

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII
Num. 14.528

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
850 pesetas al mes

Martes 23 Marzo 1937

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533
Apartado de Correos, 19

FRANQUEO
CONSENTADO

¡Todos en pie para aplastar el fascismo!

Para que el triunfo del Ejército popular rinda los máximos frutos es necesario que la voluntad de acción no desmaye un solo momento

SEPAMOS ADMINISTRAR LA VICTORIA

Una de las características más singular del pueblo español es su pasmosa capacidad de improvisación genial. A través de los siglos y en todos los órdenes de sus manifestaciones vitales, nuestra Historia está llena de gestos y gestos—en lo colectivo y en lo individual—en los que campea como denominador común el insuperable esfuerzo heroico.

Más he aquí que la experiencia también nos ha enseñado que esta característica no puede ser catalogada como una virtud, porque la excelente cualidad se ha visto siempre neutralizada por la ausencia de la disciplina y el método. La conjugación de estos dos aspectos, tan primordiales, tiene como resultante el hecho, demasiado frecuente, de que el fruto del triunfo no haya correspondido al valor del esfuerzo realizado.

La consideración de estas cualidades, tan acusadas en el pueblo español, nos sume en un mar de reflexiones, que en estos momentos adquieren el más alto valor.

De improvisación genial puede calificarse este maravilloso Ejército que la portentosa voluntad popular ha hecho surgir de la nada y como maravilloso y sobrehumano esfuerzo hay que catalogar la formidable derrota infligida en los campos de la provincia de Guadalupe al ejército que el fascismo italiano trasladó a España para intentar hacer que sobre nuestro suelo triunfara la criminal tradición de los generales facciosos.

Nada de exageración hay en estas consideraciones. Crear un ejército es una empresa árdua en toda circunstancia. Costosísima en lo material, representa un esfuerzo mucho mayor dotar a sus hombres de las virtudes indispensables para hacerlo eficaz y capacitar los mandos para obtener de las complejas armas mecánicas todo el rendimiento de que son capaces. Mas, el valor del esfuerzo se centuplica al considerar que las dificultades están incrementadas por el trágico momento en que se realiza: en lo económico, por la depreciación de la moneda; en lo material, por las dificultades creadas para la adquisición y en la preparación, por la apremiante necesidad de cortar el avance de la extranjera invasión.

Todo este cúmulo de factores adversos ha sido superado y ahí está el triunfo rotundo del Ejército popular como prueba incontrovertible. Y también en este triunfo hay que formular consideraciones, para elevarlo al rango merecido. Al ejército vencido todas las circunstancias le eran favorables. Estaba seguro de su potencia, fundándose en la veterana y eficaz de sus mandos, en la cantidad y calidad de su armamento y en la superioridad numérica. Otras cosas aún le favorecían más. Correspondía a ellos la iniciativa en el ataque, lo que se traducía en la ventaja de elegir el sitio y el momento más favorable para actuar. Traían esas tropas la moral de triunfos logrados en otros sectores de la lucha. Todo esto, que para ellos era favorable, en nosotros se traducía en factores adversos. No pudimos elegir el lugar de lucha, más que nada ante la inminencia del peligro. Tampoco podíamos pararnos a considerar la potencialidad del adversario, para calcular las tropas que habíamos de oponerles. Aceptamos la lucha donde y como ellos quisieron y el triunfo rotundo coronó el supremo, heroico y decisivo esfuerzo que hubo de realizar.

Ahora bien; estamos en los momentos más difíciles. Realizado el esfuerzo y coronado éste por el éxito, se plantea el difícil problema de administrar la victoria. Que las fuerzas no avancen un paso más de lo que el mando ordene, pues una impremeditada audacia podía acarrear un descalabro que superase al triunfo. Que la retaguardia no se deje dormirse por la morfina del triunfo. La voluntad nacional no puede perder la tensión que le ha permitido llegar a esta primera realidad halagüeña. Una laxitud, aunque solo fuese momentánea, podría acarrear daños de difícil reparación.

En vez de esperar de ahora en adelante los triunfos en serie, tengamos presente la capacidad de recuperación generada en el ser humano por la adversidad. Recordemos el ejemplo de Málaga. Ese contratiempo fue el aglutinante que ha hecho posible este gran triunfo del Ejército popular. Concedamos al enemigo un real valor y tengamos todos el pleno convencimiento de que ahora más que nunca hay que acentuar el esfuerzo y la acción de todos, para obtener del triunfo el fruto debido y por todos tan anhelado.

PRENSA FACCIOSA

En el número del 17 del corriente, F. E., periódico de Sevilla, publica la siguiente información: **EN GUADALAJARA NO TIENEN CAMIONES.** — Como episodio glorioso de la jornada de hoy anotaré el hecho de que un prisionero que se ha hecho en las primeras horas de la mañana, nos ha dicho que oyó cómo se pedían desde Espinosa, a Guadalupe, con angustiosa urgencia, municiones. "No podemos mandarlas, dicen desde Guadalupe, porque no tenemos camiones".

"Pues traerlos en bicicletas, o como sea, contestaban desde Espinosa, porque si no nos retiramos enseguida".

— Han sido capturados a las tropas italianas seis camiones y veintidós camionetas, del parte oficial del Ministerio de la Guerra del 19 de marzo.

La ley de las compensaciones. Ya no hacen falta las bicicletas.

También de "F. E.", de la misma fecha: "Teoría de héroe". Los héroes mejores del mundo.

Salamanca, 13.—En el momento de mando hemos tenido la suerte de encontrar juntos a los

generales Mola y Moscardó, y con ellos hemos cambiado breves frases.

El general Mola, poniendo en las suyas acentos calurosos, dijo: "¡Qué tropas! ¡Son los mejores del mundo!"

"¿Quién lo duda? (... las divisiones extranjeras que atacaban por el frente de Guadalupe, terriblemente castigadas hoy por nuestra aviación, retroceden en franca huida...)", del parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, a las 3:30 de la tarde, del mismo día 13).

Como es sabido, Unamuno fue despedido del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca, en un acto en que Millán Astray lanzó el grito típico del fascismo: "¡Muera la Inteligencia!"

Nos extraña que von Franco no premie esta nueva heroicidad de su antiguo jefe. Pero la firmeza inquebrantable ha sido ya reconocida convenientemente.

"El Correo de Andalucía" publica una fotografía del "héroe" con el siguiente pie: "El fundador de la Legión, Hermandad Meritoria honoraria de la Guardia de los Estudiantes".

"¡El coronel de cofrades...!"

PALABRAS DE WALDO FRANK

ESPAÑA NOS IMPORTA DE UN MODO HONDO; SU DESTINO CONFORMARÁ EN UNA GRAN MEDIDA EL DESTINO DE NOSOTROS MISMOS Y DE NUESTROS HIJOS

UNA INTERESANTE CONFERENCIA.

Waldo Frank, eminente escritor norteamericano, de extraordinaria popularidad en el mundo entero, amigo de España, cuya historia conoce de un modo profundo e interpreta con emoción y espíritu de artista, ha dado en Méjico una conferencia sobre tema tan actual e interesante como es el estudio del panorama bélico internacional, la naturaleza de la nueva guerra planteada en el mundo entero, con las armas en la mano, en los campos de batalla o con la lucha social o política en las fábricas y en el agro.

Esta conferencia ha formado parte del acto inaugural del Congreso de Escritores y Artistas Revolucionarios celebrado en el Palacio de Bellas Artes de la capital mejicana. Por considerarlo de particular interés, reproducimos a continuación las manifestaciones más destacadas del ilustre escritor:

DOS EJEMPLOS.

"En dos países de Europa, en que ciertamente se ha podido conservar mejor el tesoro íntimo y vital del hombre contra los desmanes destructores de la época capitalista de transición la espada ha sido ya empuñada por el pueblo trabajador. No es necesario que yo hable aquí del primero de estos países, el de la Unión Soviética, excepto para manifestar mi confianza en su salud fundamental, mi fe en su futuro.

El otro pueblo de Europa que ha arribado la espada para tomarla en sus propias manos es el pueblo español. Y España nos importa, a nosotros de un modo hondo, de un modo avasallador. Su destino actual conformará en una gran medida el destino de nosotros mismos y de nuestros hijos: sea que vivamos en una aurora o sumérgidos en las tinieblas, de las cuales el sol solamente volverá a brillar para otra generación. Pero hay algo más: la joven Unión Soviética, inmensa, continental, fué atacada por gobiernos capitalistas exhaustos a causa de la guerra mundial; España, pequeña y vulnerable, sufre la embestida de gobiernos capitalistas apercibidos para la guerra, y claramente conscientes de lo que la victoria de España significará para las clases dominantes.

Amigos, no piensen ustedes que Alemania, Italia y Portugal son las únicas que luchan contra España. Decididos aliados del general Franco han sido los intereses del dinero dominante en Francia y en Inglaterra que han obstaculizado la ayuda legítima que el Frente Popular Francés debería haber dado aunque no fuera más que por el bien del propio pueblo francés. También las clases dominantes de los EE. UU. están siendo indistintamente hostiles al pueblo de España, a través de poderosos periódicos y bancos.

NOBLE LECCIÓN DE MÉJICO

"Verdaderamente, solo una nación del Hemisferio Occidental ha sido lo bastante sana y ha tenido la visión y la fuerza generosa, para ponerse abiertamente del lado de la Humanidad en la batalla que España está sosteniendo por todos nosotros. Ese país es Méjico; y por ese solo hecho, así como por las realizaciones de su programa social, Méjico marcha a la van-

guardia de las naciones americanas.

Vamos a detenernos un momento más ante España. ¡La Universal! Una vez más se manifiesta el genio español para crear mundos. Hace cuatrocientos años España desempeñó un papel muy grande al crear las Américas que siempre hemos conocido como "el nuevo mundo". Pero, camaradas y amigos, ya no es por nuevos mundos por lo que el hombre está luchando; en todos los países, el pueblo trabajador—el que crea con las manos y con el cerebro—lucha simplemente por un MUNDO HUMANO, por su propio mundo, para poder vivir con él. En China, Japón, Francia, Alemania, las dos Américas donde quiera que la vieja cultura agraria feudal se desmorona o ha desaparecido, pasa lo mismo. ¡EL HOMBRE NO TIENE UN MUNDO EN QUE VIVIR! Luchamos por sobrevivir y la única manera de obtenerlo es seguir adelante. Hace siete años, aquí mismo en Méjico, hablé de "un nuevo mundo" que había de ser creado en las Américas, así como de la gran parte que desempeñaría, en esa construcción la herencia de España. Ahora digo que en la lucha por un mundo humano, por un mundo mejor, España desempeña la parte principal de toda Europa."

"España, la Universal! El pueblo de España está peleando nuestra propia guerra. Tenemos que ayudarle con todos los medios posibles, a fin de ayudarnos a nosotros mismos. Pero no olvidemos que el foco cambiará en esta lucha universal; ayer fué Rusia, donde triunfamos; luego fué Italia y Alemania donde la batalla está en nuestra contra. Hoy es España. Mañana o pasado mañana, el foco cambiará de sitio; será nuestro turno. Deseo repetir esto: nos reunimos aquí en un mundo de guerra, sin duda alguna, llegaremos al fin de nuestras vidas muchos de nosotros, y moriremos dentro del mundo de la guerra."

EL PAPEL DE LOS ARTISTAS

"¿Qué ha de ser el nuestro como artistas y como escritores?"

Sé muy bien, al tratar de este problema, cuál es su complejidad. Me limitaré a algunas proposiciones básicas, y desde el punto de vista de nosotros, los americanos, a quienes afortunadamente, se nos concede una pequeña pauta (y cómo la

necesitamos!) en la que podamos madurar nuestra disciplina y nuestra visión.

Emplearé en lo que sigue la palabra artista para designar también a los escritores.

Nuestra responsabilidad como hombres y mujeres americanos en el mundo actual es clara, y no es necesario que insista sobre esto. Nosotros tenemos que declarar y poner en práctica nuestra lealtad hacia la clase obrera, ya que nosotros mismos somos obreros. Debemos agudizar esta lealtad declarando nos otros una guerra abierta, aunque personal, a los explotadores. Tenemos que ofrendar todo sacrificio a España para contrarrestar como podamos la preponderancia del oro, del acero y la cruel astucia que asesinar al pueblo español. Y tenemos que prepararnos para crisis parecidas en nuestros propios países, por medio de una bien disciplinada alianza con la vanguardia de los obreros, a fin de estar listos en España: García Lorca, León Felipe, Rafael Alberti, María Teresa León, José Bergamín, Casals, Picasso... y multitud de otros artistas.

Ya es suficiente en cuanto al deber de nosotros los artistas, como HOMBRES, y mujeres. Pero, ¿del deber del artista como obrero, es decir como artista? Problema es este mucho más complejo, mucho menos al alcance del pueblo y de los propios artistas; sin embargo, es un problema cuya resolución correcta es tan necesaria para el nacimiento de un mundo humano habitable, como es necesaria la estrategia de los sindicatos o de las milicias populares."

"Una mente fascista es por definición la que intenta hacer de una parte un todo. Llamara a esta parte una clase, una raza. Fundamentalmente, la mente fascista es la que se introspecciona tan superficialmente que encuentra en sí un "ego" aparte, pero que fracasa en encontrar el cosmos orgánico. De esta falsa semilla brotan los típicos frutos fascistas: exclusión, prejuicios de raza, explotación, destrucción.

Pero la falsa semilla también se encuentra en muchos círculos revolucionarios. Y muchos hombres que se creen revolucionarios son de estructura mental fascista. Déjenlo que no inmolén su yo separatista individual y de clase y caerán en este pecado.

El sentido de selección, debe ser conscientemente introducido en el movimiento revolucionario. Para que haya libertad de creación, tiene que haber posibilidad de muerte. Pecado es una palabra buena, mientras implique responsabilidad y libertad, sin las cuales las buenas intenciones del hombre se vuelven mecánicas y torcidas."

"Si nosotros los artistas realizamos nuestra obra en "conjunción dialéctica" con los trabajadores, nuestra revolución tendrá que dar a luz un nuevo mundo. Un mundo en el que todas las conquistas espirituales del pasado se hereden y transfiguren. Un mundo en el que los valores implícitos en los hombres y mujeres humildes se enunciarán. Un mundo en el que todos los hombres y mujeres para quienes la vida es sagrada, colaborarán gozosamente. Un mundo, camaradas artistas, tal fin de conciencia humana y de libertad.

COLABORACIONES

EL HOMBRE DESESPERADO DEL FASCISMO

Los españoles tenemos ocasión de conocer, a través de los prisioneros italianos, al hombre desesperado que utiliza el fascismo. Obreros casi analfabetos, soldados sin cultura ni discernimiento, que llegan a las costas de España creyendo que van a trabajar en Abisinia, constituyen las legiones que el Duce envía para salvar la civilización occidental en compañía de los moros de la Gambia y del Rif, de los "sin Patria" del Tercio y de los mercenarios hitlerianos. Los periodistas que han podido hablar con los vencidos de Trijuque, refieren como todos esos presuntos combatientes del fascismo italiano son pobres parias del campo y de la ciudad que no teniendo trabajo en su país, roídos sus hogares por la miseria y la esclavitud, se lanzan a la ventura de la guerra sin otro estímulo que un salario modesto ni otra esperanza que la de cambiar de algún modo su destino. Mussolini nos presenta como agentes de la Roma imperial, héroes esforzados de la idea fascista que variarán el destino del mundo, dándole incluso —¡ellos, los analfabetos!— una nueva civilización. Resulta francamente sarcástico que el fascismo hable un lenguaje de rejuvenecimiento social a través de unos pobres héroes esquilmados famélicos, que confiesan su triste condición de esclavos.

Si no estuviésemos convencidos que las dictaduras fascistas se mantienen a costa del terror y el hambre, bastarían los ejemplos de los prisioneros para revelar la verdadera situación de Italia y Alemania. Los jornales y los sueldos han sufrido una disminución del sesenta por ciento y toda labor está sujeta al régimen de trabajos forzados, mientras enriquecen los "junkers" y los plutócratas de la industria pesada. Pero es lo cierto que el opio de la religión y el nacionalismo no logra siquiera adormecer a los hombres de estómago vacío que ya no sueñan con paraísos artificiales. Lo único que ven es que los hijos están depauperados y desnudos, que la vida está tan cara que resulta una muerte lenta y que es preferible el suelo extranjero, el África llena de pelotazo, a la tierra natal que el fascismo ha hecho abominable. El italiano y también el alemán no es "voluntario" para la lucha española porque ignoran, absolutamente, lo que se ventila y si se alista en el ejército es porque sólo esa salida desesperada le ofrece su país. Es voluntario para marchar a cualquier parte, abandonar el infierno blanco del fascismo y encontrar lejos alguna solución para sus problemas vitales. No cree en Dios, ni deja

de creer, porque el tremendo drama de su existencia física le domina por completo. Pero no cree, desde luego, en el Estado, aunque de él tenga sólo la confusa noción que poseen los seres rudimentarios. Las generaciones que dieron vida al fascismo fueron aquellas que volcó sobre Europa la postguerra. El supercapitalismo y la reacción echó mano de fuerzas desconectadas e inorgánicas que pululaban sin empleo ni ideal por los pueblos grandes y pequeños, de un continente lesionado. Esas masas sin acomodo ni programa hubieron de irrumpir en la vida pública con los métodos directos de la lucha armada. Después vinieron los teóricos y los constructores y crearon los grandes mitos del héroe voluntario, de la raza elegida y la nación egregia. Pero tras la experiencia fascista, en esta enrucijada de la historia donde se va a decidirse el porvenir de la humanidad, el hombre de hoy, incluso el que sirve de plinto al César falsificado, empieza a darse cuenta que hay una calidad superior a todas las elaboraciones políticas. Esta calidad predomina sobre los discursos y las arengas y se impone a la literatura marcial que divulgan los nacionalismos impacientes. Es inútil que al fascista se le haya enseñado a edificar el régimen que a duras penas soporta y se le enseñe al dictador como una fuerza personal señalada por el destino para hacer grande a su Patria. A la hora de combatir prevalecerá en él el dramático desencanto de su propia vida, y sentirá flaquear aquellas condiciones que en tiempo de paz pudieron mantenerse por la acción de propaganda saltada.

Llegará por fin a la conclusión aterradora de que no arriesga la existencia personal por su interés ni el de los suyos. Como le falta el estímulo de una idea que ha de influir, favorablemente, en su futuro; en su esfuerzo hay que descontar la falta de fe y la depresión que le produce una larga suma de necesidades insatisfechas. Como el fascismo no ha resuelto ninguno de los problemas que estaban planteados en los pueblos donde ha surgido; como nada ha hecho por el bienestar individual ni por la felicidad colectiva, el hombre desesperado de ayer es el desilusionado de hoy y con desilusionados y hambrientos no hay esperanza para la guerra.

"No hay guerra posible en un pueblo que no come", ha respondido Von Blomberg a una conducta de Hitler. Las generaciones que hicieron la marcha sobre Roma y asfixiaron la voluntad de Hindenburg, con papeletas electorales, han podido ganar la batalla del estado totalitario combatiendo a una inerte democracia; pero cuando se trata de emprender la acción decisiva de triunfar sobre el genio creador de Europa, sobre las fuerzas que fabrican insensiblemente una nueva humanidad, entonces el hombre del fascismo se mella como un metal blando que tropezase con el duro acero.

La guerra de España será prueba suficiente para demostrar que el fascismo carece de vigor auténtico, porque sus masas se encuentran desmoralizadas por el fracaso político del régimen. Los sueños imperialistas son ya espujosos de los pueblos débiles. En la elocuente lección de los prisioneros italianos pueden apreciar los próximos españoles que han creído posible un ascenso vital del pueblo español bajo la dictadura de Franco. La hipótesis inverosímil del triunfo fascista no saldría de él otra cosa que el hombre desesperado sin pan y sin patria, que abominaría de su propio suelo. Porque lo tremendo del fascismo es que exaltando atributos nacionales engendra en sus víctimas el horror a la tierra propia. La tierra que lo niega todo, incluso la esperanza.

El Presidente,
RAMON ESCURA

de creer, porque el tremendo drama de su existencia física le domina por completo. Pero no cree, desde luego, en el Estado, aunque de él tenga sólo la confusa noción que poseen los seres rudimentarios.

Las generaciones que dieron vida al fascismo fueron aquellas que volcó sobre Europa la postguerra. El supercapitalismo y la reacción echó mano de fuerzas desconectadas e inorgánicas que pululaban sin empleo ni ideal por los pueblos grandes y pequeños, de un continente lesionado. Esas masas sin acomodo ni programa hubieron de irrumpir en la vida pública con los métodos directos de la lucha armada. Después vinieron los teóricos y los constructores y crearon los grandes mitos del héroe voluntario, de la raza elegida y la nación egregia. Pero tras la experiencia fascista, en esta enrucijada de la historia donde se va a decidirse el porvenir de la humanidad, el hombre de hoy, incluso el que sirve de plinto al César falsificado, empieza a darse cuenta que hay una calidad superior a todas las elaboraciones políticas. Esta calidad predomina sobre los discursos y las arengas y se impone a la literatura marcial que divulgan los nacionalismos impacientes. Es inútil que al fascista se le haya enseñado a edificar el régimen que a duras penas soporta y se le enseñe al dictador como una fuerza personal señalada por el destino para hacer grande a su Patria. A la hora de combatir prevalecerá en él el dramático desencanto de su propia vida, y sentirá flaquear aquellas condiciones que en tiempo de paz pudieron mantenerse por la acción de propaganda saltada.

Llegará por fin a la conclusión aterradora de que no arriesga la existencia personal por su interés ni el de los suyos. Como le falta el estímulo de una idea que ha de influir, favorablemente, en su futuro; en su esfuerzo hay que descontar la falta de fe y la depresión que le produce una larga suma de necesidades insatisfechas. Como el fascismo no ha resuelto ninguno de los problemas que estaban planteados en los pueblos donde ha surgido; como nada ha hecho por el bienestar individual ni por la felicidad colectiva, el hombre desesperado de ayer es el desilusionado de hoy y con desilusionados y hambrientos no hay esperanza para la guerra.

"No hay guerra posible en un pueblo que no come", ha respondido Von Blomberg a una conducta de Hitler. Las generaciones que hicieron la marcha sobre Roma y asfixiaron la voluntad de Hindenburg, con papeletas electorales, han podido ganar la batalla del estado totalitario combatiendo a una inerte democracia; pero cuando se trata de emprender la acción decisiva de triunfar sobre el genio creador de Europa, sobre las fuerzas que fabrican insensiblemente una nueva humanidad, entonces el hombre del fascismo se mella como un metal blando que tropezase con el duro acero.

La guerra de España será prueba suficiente para demostrar que el fascismo carece de vigor auténtico, porque sus masas se encuentran desmoralizadas por el fracaso político del régimen. Los sueños imperialistas son ya espujosos de los pueblos débiles. En la elocuente lección de los prisioneros italianos pueden apreciar los próximos españoles que han creído posible un ascenso vital del pueblo español bajo la dictadura de Franco. La hipótesis inverosímil del triunfo fascista no saldría de él otra cosa que el hombre desesperado sin pan y sin patria, que abominaría de su propio suelo. Porque lo tremendo del fascismo es que exaltando atributos nacionales engendra en sus víctimas el horror a la tierra propia. La tierra que lo niega todo, incluso la esperanza.

El Presidente,
RAMON ESCURA

Castellón al día

En el Teatro Municipal

EL ACTO CELEBRADO AYER POR LAS J.S.U.

En el Teatro Municipal celebróse el acto dedicado a la Juventud Movilizada, organizado por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas. El local estaba máximamente concurrido.

Tomaron parte los camaradas José Santacreu, por las Juventudes de Castellón; Javier Malagón por las de Madrid y Serrano Poncela, por la Ejecutiva Nacional.

El acto fué radiado por la emisora local.

Santacreu dedica sus primeras palabras a los bravos luchadores de la Juventud, los que han pasado de simples luchadores de las barricadas a fieros leones de un ejército regular y disciplinado. Señala extensamente la gravedad de los momentos, haciendo resaltar la importancia de la guerra civil que perdió este calificativo para denominarse guerra nacional contra potencias extranjeras que nos combaten arteramente.

Califica de muy acertada la orden de movilización de las quintas del 32 al 36, diciendo que todos los jóvenes antifascistas tienen el deber de movilizarse. Exalta a la Juventud y la invita a aprestarse para la defensa nacional, aunque sabe desde luego que esto ya es una aspiración nuestra. Tiene elogios para el ejército ruso y su organización y afirma que el ejército futuro de la juventud española será como el de la Unión Soviética.

Termina estimulando a los jóvenes castellonenses a la constitución del Frente Único de toda la juventud.

Fué muy aplaudido.

Hace uso de la palabra Javier Malagón, de las J. S. U. madrileñas. Dedicó un recuerdo a los camaradas heroicamente muertos en los campos de batalla y ensalza las figuras de Medrano, Cuesta, Zafraán, Fernando de Rosa, José García, Lina Odena... Luego pregunta qué supone la movilización y resume que significa deber de todos los jóvenes de defender sus derechos, que es la conquista del bienestar del pueblo, y añade que aunque somos enemigos de la guerra nos toca hacerla puesto que a ella nos obligan quienes le promovieron. Afirma que la movilización, más aún que un deber supone un honor altísimo, que todos los jóvenes deben ambicionar merecer.

Compara el ejército enemigo al nuestro y deduce la decadencia moral del adversario del hecho evidente de ser un ejército en el que la mayor parte de combatientes son jóvenes demócratas, apoyándose en esta verdad con las deserciones en masa de los soldados de Franco.

Declara que es de urgencia la creación rápida de las Brigadas de la Juventud, pues es deber imperioso relevar a la juventud que lucha varios meses sin descanso y que nosotros debemos ir a cubrir también los huecos que han dejado los que cayeron. "Hoy tenemos más garantías de triunfo que en los días inolvidables del 17 y 18, cuando con palos, hoces y piedras triunfamos de la reacción en las tres primeras capitales de España. Así, pues, ya que hoy estamos bien provistos de armamento, debemos activar la victoria". Y añade: "La victoria será el triunfo de la paz y el trabajo".

Habla luego del pequeño propietario, diciendo que establecer una era de progresiva bonanza campesina, anulando las grandes extensiones propiedad de unos pocos. En parecidos términos, elogia también las excelencias del pequeño industrial. Dice que se acabaron los privilegios de la enseñanza, patrimonio de los acomodados, y que todo el individuo que esté naturalmente facultado para el estudio tiene derecho a que se le preste la ayuda necesaria para el desarrollo de su inteligencia. "El que posea condiciones, tiene derecho a la cultura".

Tuvo unas frases de ensalzamiento a la persona de José García, el valeroso comisario.

Fué largamente ovacionado. Serrano Poncela, de la Ejecutiva Nacional, saluda a todos los jóvenes y en especial a los movilizados de las quintas del 32 al 36 y explica el carácter del acto. Hace, en nombre de las J. S. U., un llamamiento a todos los jóvenes antifascistas para que ingresen en las brigadas de reserva que nosotros proponemos. Recomienda apoyo absoluto al Gobierno, facilitándole con él la confianza en su labor de guerra. Todos sabemos que esta ha tomado carácter de guerra de independencia. Los primeros días del movimiento, es-

te dió la sensación de ser un litigio, un pleito entre dos tendencias políticas. Mas luego, en su avance, se transmutó en guerra de ejércitos regulares con la intromisión de Italia y Alemania, las cuales vieron en nuestra lucha el pretexto político para intervenir en plan restaurador de su economía. "Para impedir esta invasión vamos nosotros al frente. Crearemos las brigadas de reserva. Nosotros decimos a la juventud toda que se incorpore a luchar contra las apetencias musulmanas e hitlerianas. Y hemos de ser, no solamente hombres que van al frente, sino héroes que van al frente."

Prosigue su maravilloso discurso diciendo que la juventud debe mirarse en el espejo de los jóvenes caídos. "Debemos imitar su heroísmo, muriendo como ellos si es preciso".

Ataca, después, a los perturbadores de retaguardia, aliados del fascismo, los que obstruyen y desvalorizan las tareas del gobierno, a los cuales hay que exterminar como a enemigos del pueblo democrata y de la libertad. Pasa a hablar de los beneficios que reportan las enseñanzas de las Academias de Guerra, en las cuales se aprende a ganar la guerra.

Dedica, por último, un recuerdo encomiástico a los héroes caídos nombrando a Trifón Medrano, a Lina Odena, a Cuesta, Fernando de Rosa... Termina alentando a la Juventud a la lucha con el fin de conseguir cuanto antes la victoria, base de la felicidad futura del pueblo español.

Una gran ovación premió la elocuente disertación del camarada Serrano Poncela.

El público, puesto en pie, entonó "La Joven Guardia".

NÚÑEZ NAVARRO.

Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA.

José López Sos, de dos años de edad, domiciliado en la Ronda del Mijares, de una herida profunda en la mano izquierda producida con un cuchillo. Pronóstico leve.

Vicente Torres Cabrera, de 48 años, domiciliado en la Ronda del Mijares, de una herida profunda en el pulgar izquierdo producida con un cuchillo. Pronóstico leve.

Alberto Ortiz Vicent, de 12 años, domiciliado en la calle del Pintor Castell, de una herida punzante en la planta del pie izquierdo, producida con un hilo de alambre. Pronóstico leve.

Una gran ovación premió la elocuente disertación del camarada Serrano Poncela.

El público, puesto en pie, entonó "La Joven Guardia".

NÚÑEZ NAVARRO.

Teatro Municipal

Compañía de dramas de guerra

"NICOLÁS"

Procedente del Teatro Maravillas de Madrid, del que es titular, se presentó anoche en nuestro primer coliseo la compañía de dramas de guerra, en la que figura como director de escena Emilio Portes y José Antonio Balbontin como director artístico.

El conjunto de este elenco artístico es bastante ajustado, sin grandes figuras de relieve, aunque, ciertamente, éstas no se necesitan, dada la índole de las obras que representan, donde someramente se destacan las figuras, siendo el valor principal la labor de acoplamiento sirviendo a un objetivo común. Y en este aspecto la compañía es algo notable, pues todas las partes, puestas en un mismo plano, cumplen su misión y encajan perfectamente en las necesidades de la escena.

Claro que sería necio pretender medirlos a todos con un mismo compás. Hay, como en toda agrupación artística, elementos que por su temperamento y por sus condiciones naturales se remontan un tanto sobre el nivel del conjunto; pero éstos, que consideramos valores imprescindibles y meramente accidentales para mejor destacar el todo armónico no creemos necesario señalarlos en este juicio, puesto que forzadamente habremos de hacerlo en el examen de la representación.

Se puso en escena, en primer término, la comedia en un acto "¡Nicolás!", obra de verdadera viré comica, con momentos bien tallados en la natural madera escénica y con un diálogo limpio, donde el chiste brota del manantial de la inspiración sin retruécacos y sin preparación que lo desacredite.

En esta obra intervinieron Amalia Albadalejo, que encarnó a satisfacción su papel; Navidad Ruiz; Pepe Portes, que demostró sus excelentes facultades cómicas y Enrique Echevarría. Los aplausos sonaron cálidos para los cuatro artistas, premiando su labor y agasajando al autor de la comedia.

EL FRENTE DE EXTREMADURA

Después, se estrenó el drama de guerra, en dos actos, del exdiputado comunista José Antonio Balbontin, "El frente de Extremadura".

Habremos de aplaudir, sobre todo, el pensamiento y la intención del autor. En este aspecto Balbontin ha realizado una gran misión. La obra recoge el sentimiento antifascista del pueblo extremeño y glosa algunos episodios de la guerra en aquel sector de España, haciendo vibrar con recias sacudidas el ideal de libertad en el pecho de las masas proletarias.

Algunas escenas están notablemente trazadas, habiendo logrado dotarlas su autor de emotividad y vena dramática. Los personajes, arrancados en su totalidad del natural, están animados de vigorosa vida y cumplen su misión en el puesto que a cada uno le señaló su autor, moviéndose con agilidad y acierto.

Literariamente, la obra no es una gran cosa. Pero por encima de este defecto está la intención humana, noble y patriótica de la concepción teatral, que indiscutiblemente le achica hasta hacerlo olvidar.

Con estas obras empieza lo que podríamos decir la época del teatro popular, donde se ha de cantar la epopeya de los humildes enfrentados con los poderosos en una lucha titánica y desigual. Preparamos para saborear el nuevo arte que se está forjando al calor de las batallas. Esto solo es una avanzada, un heraldo de lo que está germinando. Cuando el sol de la victoria ilumine España entera, pulsarán su lira los poetas, mojarán su pluma los dra-

Espectáculos

Federación Española de Industrias de Espectáculos Públicos

O. G. T.

Teatro

PARA HOY

A las 9'45 noche:

Despedida de la Gran Compañía de dramas de guerra procedente del Teatro Maravillas de Madrid con el drama de guerra de José Antonio Balbontin, "PIONERA"

El emocionante drama en un acto, de José Antonio Balbontin, "LA TOMA DEL CUARTEL DE LA MONTAÑA"

El bonito juguete en dos cuadros

"EL SEXO DEBIL"

Royal

PARA HOY

A las 8'30 y 9'30 noche:

"Tibet", documental.

"Tenorio a la fuerza", comica.

Exitos de la producción Radio en español.

"LA MASCARA DE CARNE O EL ASESINO INCAPTURABLE"

Por Wallace Ford y Molly Lamont.

Cine Doré

PARA HOY

A las 8'30 y 9'30:

"Escándalos greco-romanos", comica en dos partes.

"Falsificador", comica policiaica

Exitos del film documental, en plicado en español.

"EL CRUCERO AMARILLO"

Capitol

PARA HOY

A las 8'30 y 9'30:

"El trece dichoso", comica en dos partes.

"Tres gatitos", dibujo en colores.

Estreno de la producción Radio "GIGOLETTE"

Por Adrienne Ames y Ralp Ecllamo.

¡No dejen de ver este film aleccionador cien por cien!

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 24 DEL ACTUAL

Table with columns for account numbers and amounts. Includes rows for 'Números', '12.612', '16.031', '18.641', etc., and 'DEFUNCIONES' section with names like 'Vicente Branchadell Bellés'.

Para cortar la fiebre

El transcurso de algunas fiebres; gripe, tifoides, escarlatina, fiebre puerperal, paludismo sarampion, viruela, erisipela, etc. asciende la temperatura hasta 40° y décimas. Para hacer descender la misma, hay que dar al enfermo la BOISSON BLANCHE MAGNAT. Esta bebida fuertemente antitóxica, destruye los microbios de la sangre, la fiebre baja uno o varios grados en 12 horas y desaparece progresivamente. En pocos días el enfermo queda fuera de peligro. La BOISSON BLANCHE MAGNAT ha salvado miles de vidas. Es inofensiva y no tiene contraindicación con el tratamiento del médico. No titubeo en recurrir a ella. El frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT para hacer un litro se vende a 3'20 pesetas en todas las farmacias.

Gobierno civil

Ayer visitó esta provincia, por primera vez, la aviación fasciosa

En nuestra diaria charla con el gobernador civil, éste nos hizo las siguientes declaraciones:

—Por primera vez, desde el alzamiento militar, ayer nos visitó la aviación fascista. Serían sobre las 8'15 de la noche cuando se notó la presencia de tres aviones fasciosos sobre Benicarló. Estos aviones, que sin duda alguna pertenecen a la Base Aérea de Mallorca, arrojaron tres bombas en las proximidades del puente del ferrocarril y Cementerio, sin causar desgracias personales ni materiales.

—Continuando su ruia hasta Tortosa, donde igualmente dejaron caer dos o tres bombas más. Sin que hasta la hora presente sepamos el daño que haya podido causar en dicha población catalana.

Inmediatamente de apreciar la presencia de los aviones fasciosos se dió aviso a nuestro Aeropuerto y a la Junta de Defensa Antiaérea de Valencia, procediéndose a apagar las luces de toda la costa, incluso Castellón.

La provincia de Castellón, al recibir la primera visita de los pájaros negros, debe quedar sobre aviso y apreciar este hecho como un acicate más para que viva la guerra con mayor intensidad.

UN FRUCTIFERO SERVICIO DE LA BRIGADA DE SANEAMIENTO

—A los muchos servicios pres-

HA SIDO DETENIDO EL ESCUADRAS DE FALANGE, EN VILLARREAL Y ONDA

Continuando los trabajos tan felizmente comenzados por la policía de Castellón, al detener días pasados a tres Escuadras de Falange Española en los pueblos de Onda y Villarreal, en el día de ayer y tras laboriosa investigación, logró descubrir y detener en Onda al organizador y dirigente del fascismo de aquella zona, José Alarcón Madoz de 28 años, quien abrumado ante el cumplimiento de pruebas que le fueron presentadas, terminó por confesar de plano toda su actividad y declarar que desde el año 1935 recibía instrucciones para la organización de Falange directamente de Arturo Velasco Cruz, jefe de dicha organización en Castellón, que fué condenado a muerte por el Tribunal Popular al principio del movimiento fascioso.

Afirmó haberle éste prometido la entrega de armas y dinero para cuando estallase la revolución y que Falange siempre quiso que el movimiento tuviese un único carácter fascista.

Es hombre de mucho cuidado y por ello siempre actuó en la sombra y entregado por entero a una metódica y extensa organización fascista.

MEDIDAS CONTRA LOS QUE ELEVAN EL PRECIO DE LAS SUBSISTENCIAS

La comisión de Abastos del Consejo Municipal—agrega el camarada Rodríguez—está tomando energicas medidas para evitar terminantemente el aumento caprichoso que se hace en algunos artículos de primera necesidad. Ningún vendedor podrá aumentar el precio de las subsistencias sin someter antes a dicha comisión toda la documentación precisa para que se acredite la necesidad ineludible de una elevación en cualquiera de los artículos.

En este asunto se va a actuar severamente contra estos individuos que intenten aprovecharse al socaire de las circunstancias y sin tener en cuenta que estamos en guerra.

Desde luego, puede usted afirmar que el Gobernador está dispuesto a apoyar todas las gestiones y la labor de esa comisión, como también a castigar a los desaprovechados que en estos momentos dan rienda suelta a sus egoísmos, sin importarles la austeridad y el recto proceder que la guerra impone a toda la retaguardia.

Se hace esta advertencia para que corrijan a tiempo su desmedida ambición, cortando de raíz todos los abusos, pues de lo contrario, sin perjuicio de otras sanciones, me verá obligado a meterlos en la cárcel.

REUNION DEL CONSEJO PROVINCIAL DE SEGURIDAD

Termina su charla el gobernador anunciándonos que mañana se reúne el Consejo Provincial de Seguridad, para poner en marcha todos los asuntos relacionados con este cuerpo que acaba de crearse por orden ministerial.

VISITAS

Según nota facilitada, las visitas de hoy son estas:

Comisión de San Mateo; comisión de Useras; José Prades, de Villahermosa; Olegario Arrabal de Castellón; Vicente Simó, de San Mateo; comisión de enfermos de Luena y delegado marítimo.

Se desea tener noticias de...

Isabel Guerrero Rodríguez, de la provincia de Málaga, refugiada en Castellón, (Convento de los Capuchinos), desea tener noticias de su marido Alonso García Arjona, hijos Francisca y Juan García Guerrero y de su madre Francisca Rodríguez Lázaro de quienes se separó en Alicante y Salobreña.

Información judicial

JUZGADO DE URGENCIA

SENALAMIENTOS.

Para el día 25 del corriente están señaladas las vistas de los juicios seguidos contra Fernández Gil Puig, Ricardo Fonria Vaci, Luis Martí Esponda y Enrique Rojo Cabrera, por supuesta desafección al régimen.

Servicio Agronómico Nacional

SECCION DE CASTELLON

Se pone en conocimiento de los Sindicatos y Cooperativas agrícolas y agricultores en general que el Ministerio de Agricultura compra las judías de que dispongan para destinarlas a la siembra. Paga su importe en dinero o en trigo.

Paramás detalles dirigirse a las Oficinas de Abastecimiento de aquel Ministerio, calle Sorni, número 28, Valencia.

Carnet sindical

CASA DEL PUEBLO.

Para mañana, a las nueve de la noche, han sido convocadas las Directivas a Asamblea, que se celebrará en el Teatro Municipal.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS.

Para mañana, a las nueve de la noche, han sido convocados los campesinos.

SORTEO

Sociedad Benéfica

"El Porvenir"

349

311

Charlas de la Juventud

ORGANIZADAS POR LA FEDERACION PROVINCIAL DE LA J. S. U.

Miércoles, a las 9'30, ante el micrófono de Radio Castellón

CHARLA A CARGO DE

JAVIER MALAGON

de las J. S. U. de Madrid

¡Jóvenes! ¡Antifascistas!

OID LAS CHARLAS DE LA JUVENTUD

El Ejército leal defiende Pozoblanco con gran heroísmo

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

PARTE DE LAS NUEVE DE LA NOCHE DE AYER: Por continuar el mal tiempo, tampoco hoy se ha prestado servicio por la aviación sobre los frentes del sector del Centro.

Noticias del Ministerio de la Guerra

FRENTE DEL CENTRO. — Guadalajara: Nuestras tropas prosiguen su avance, ocupando los objetivos señalados por el mando. En algunos puntos de su avance han establecido contacto con el enemigo, ofreciendo éste escasa resistencia, sin duda por lo quebrantado que se halla a causa de las derrotas sufridas en las últimas jornadas.

Continúa la clasificación del abundante material cogido al enemigo. Nuestra aviación permanece vigilante y activa, efectuando importantes reconocimientos que afirman la seguridad de nuestros movimientos.

Siguen pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo faccioso.

En los demás sectores sin novedad.

FRENTE DE ARAGON

PARTE DE ANOCHE

Barcelona (2 t.). — El consejero de Defensa ha facilitado esta mañana al Presidente de la Generalidad el siguiente parte:

En todos los sectores se registraron pequeños duelsos de artillería, sin importancia por nuestra parte. Nuestra aviación bombardeó en la tarde de ayer el pueblo de Lluçanar.

Sin más novedad en el resto del frente.

SECTOR DE POZOBLANCO

EL EJÉRCITO POPULAR RESISTE HEROICAMENTE UNAS DURISIMAS JORNADAS

Andújar, (4 t.). — La calma que la lluvia ha impuesto permite narrar algunos detalles de los combates librados en el sector de Pozoblanco, detalles que la actividad en que se vivía en los últimos días de lucha tan dura, nos vemos obligados a omitir y que son demostrativos del heroísmo de nuestros soldados.

Durante ocho días consecutivos y casi a la misma hora de la madrugada, se producen invariablemente tres ataques de los facciosos, uno de ellos contra el parapeto leal situado a 200 metros de otro del enemigo.

En este corto espacio de terreno se ha llegado a luchar cuerpo a cuerpo y los facciosos, al ser vencidos, dejaron abandonados en la huida más de 50 cadáveres que siguen aún sobre el terreno, sin poder retirarse por la vigilancia constante que los dos bandos ejercen en todo momento.

La mayoría de nuestras fuerzas se mantuvieron durante las tres jornadas consecutivas, sin ceder apenas, pues era imposible dedicar unos minutos a reponer el desgaste físico, toda vez que el combate se prolongó, sin descanso, en esos tres días inolvidables.

En los cortos espacios de tiempo en que el tiroteo disminuía algo en intensidad, nuestros soldados tenían que recurrir a ranchos fríos, ya que por la enorme

extensión del frente los calientes no llegaban en condiciones a todo el sector y todo esto lo soportaban nuestros heroicos soldados con lluvias constantes y temperaturas bajísimas, puesto que hay que tener en cuenta que estas acciones se desarrollan en el lugar más alto de la sierra de Córdoba.

Los soldados leales han permanecido en todo momento atentos a las órdenes del mando y actuando con la más heroica disciplina.

Es imposible hacer distinciones. El homenaje por la formidable resistencia del ejército popular en la defensa de Pozoblanco corresponde por igual a todos; pero, en primer lugar, es obligado colocar al teniente coronel Pérez Salas, artífice de esta defensa.

Por los motivos antes citados, no hubo en todo el día de ayer, lunes, movimiento alguno.

Hasta las baterías contrarias estuvieron calladas y este silencio puede interpretarse en el sentido de que, convencidos los facciosos de su fracaso rotundo en este sector, intentaran una nueva embestida por otro sitio. La aviación leal impidió nuevamente hacer el aprovisionamiento de víveres a los rebeldes situados en la Virgen de la Cabeza y hostilizó diversas concentraciones enemigas.

FRENTE DEL CENTRO

Reforzado, el enemigo empieza a hostilizar en Guadalajara. -- En Morata de Tajuña se rechaza un ataque faccioso

Madrid (4 t.). — En las primeras horas de la madrugada, el Ejército popular ha continuado su acción en el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Nuestras primeras posiciones, por lo que se refiere a la carretera general de Aragón, llegaban al kilómetro 112 y en él han sido establecidas nuestras avanzadillas, desde las que se hostiliza al enemigo sin cesar.

Por la parte izquierda, donde ayer por la mañana se conquistaron dos pueblos, hoy se ha encontrado una resistencia más dura que la que hasta ahora habían hecho los facciosos. Sin duda, percatándose de la situación estratégica de las posiciones en que están establecidos, se aprestan a hacer una defensa desesperada de ellas.

Los rebeldes han recibido notables refuerzos, entre los que figuran bastantes guardias civiles y alemanes. Estos, que parece ser que han entrado por primera vez en fuego al comienzo de la jornada de hoy, han efectuado una resistencia más fuerte.

El enemigo, desperdigado por el terreno para no ofrecer mucho blanco a nuestras tropas, estuvo hostilizando durante bastante tiempo nuestras posiciones, siendo replicadas adecuadamente por nuestra infantería.

La gloriosa aviación republicana efectuó diversos vuelos de exploración sobre el campo rebelde arrojando algunas bombas.

El enemigo varió de posiciones

Ni el durísimo temporal ni la ofensiva facciosa logran quebrantar el temple admirable de los defensores de la República

Pese a los refuerzos recibidos, los facciosos apenas si hostilizan nuestras fuerzas en el Norte de Guadalajara. -- En Morata de Tajuña fracasa un nuevo ataque del enemigo. -- El jefe del Gobierno sigue recibiendo numerosos donativos

Cómo reconquista el aviador Franco la confianza de su hermano

Madrid (4 t.). — Un periodista refiere que desde Abril de 1931, el aviador traidor Franco tenía una tertulia con hombres de izquierda y militares, en la cervecería "La Polar", establecida en la calle de San Jerónimo, número 9.

En una de las primeras incursiones enemigas esta cervecería fue bombardeada, con tal saña que la casa en que estuvo instalada desapareció y la carrera de San Jerónimo estuvo interceptada durante varios días.

Se registraron las consiguientes víctimas. El periódico faccioso "Norte de Castilla", de Valladolid, dice que el bombardeo de "La Polar" lo realizó personalmente el aviador Franco, que quiso demostrar con este hecho a su hermano como rompía con su pasado.

Satisfecho su hermano el general, le entregó de nuevo su confianza, designándole para realizar una importante misión en Italia.

Los facciosos quieren premiar al borracho de Queipo

Madrid (4 t.). — Se dice que la Junta de Burgos tiene el propósito de recompensar "los hechos de guerra" de Queipo de Llano, concediéndole el título nobiliario de duque de Málaga.

Los efectos de la aviación leal

Madrid (4 t.). — Un cronista afirma que en la carretera de Brihuega a Sigüenza, en un producido por la explosión de un obús del 15 y medio, estaban completamente mutilados 15 cadáveres de soldados italianos.

Asegura este cronista, que afirma estar bien enterado, que las bajas que tuvieron nuestras tropas en el asalto a Brihuega fueron un muerto y algunos heridos

Felicitaciones de Alvarez del Vayo a los Comisarios

Madrid (4 t.). — Como comisario general de guerra, Alvarez del Vayo, ha enviado al comisario inspector de los Ejércitos del Centro, Francisco Antón, un telegrama felicitando al comisariado.

También le encarga salud a los comisarios de la brigada internacional, cuyo comportamiento jamás olvidará el pueblo español.

El general Miaja visita los frentes

Madrid (4 t.). — El general Miaja giró hoy su acostumbrada visita a los frentes del Centro y por este motivo no recibió a los periodistas.

Lo que cuesta a los fascistas la ofensiva de Pozoblanco

Andújar (4 t.). — En las tres semanas que ya dura la ofensiva de los facciosos sobre el sector de Pozoblanco, las fuerzas del teniente coronel Rementería y del coronel Baturrones, a pesar de haber sido varias veces renovadas han tenido un 40 por 100 de bajas en sus efectivos.

Información general

Disposiciones oficiales de "La Gaceta"

Valencia (3 t.). — La "Gaceta" de hoy publica una orden circular concediendo el empleo de Intendencia diplomado de Estado Mayor, Vicente Rojo Lluch, en atención a los méritos contraídos y previo informe del Gabinete de Información y Control del Ministerio de la Guerra.

Orden de Marina confirmando en el cargo de comisarios políticos de los servicios dependientes de la subsecretaría de Aire a Feliciano Valentín, Lorenzo Carbonell, Higinio Doménech, Manuel Vidal Blasco y Antonio Barrio.

Ministros que se entrevistan con Largo Caballero

Valencia (3 t.). — Esta mañana los ministros de Obras Públicas e Instrucción Pública se entrevistaron con el jefe del Gobierno para darle cuenta de su viaje a Madrid y a la vez han recibido instrucciones para volver a la capital de la República.

El Jefe del Gobierno recibe diversos donativos

Valencia (3 t.). — La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Valencia ha entregado al señor Largo Caballero 1.500 pesetas, para atenciones de guerra.

Con igual destino ha recibido el jefe del Gobierno 755 pesetas, de los españoles antifascistas residentes en San Juan de Luz.

PALABRAS DEL GENERAL MIAJA

Ha bastado oponer a los Ejércitos de Alemania e Italia otro en embrión para derrotarlos

Madrid (4 t.). — Interrogado por un redactor de "Ahora" y contestando a sus preguntas, el general Miaja ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Estoy admirado de la juventud de Madrid, pues a ella se debe la defensa de la capital. A esa juventud habrá que rendirla un gran homenaje al final de la guerra."

La victoria obtenida en Guadalajara está dando ya sus frutos, pues en el área nacional de la España republicana se ha levantado la moral de los combatientes y en la retaguardia ahora se respiran con plenitud aires de victoria. En el orden internacional se ha conseguido que las democracias se den cuenta de que

tienen que inclinarse por la fuerza a favor de nuestra causa.

En Europa ha de tener gran repercusión la derrota de los extranjeros en el frente de Madrid. Las naciones democráticas tenían miedo a la guerra por el fantasma de los ejércitos de Alemania e Italia, pero ahora se ha demostrado que no sirven para nada, pues ha bastado ponerles en frente un ejército en embrión para derrotarlos.

Esto hará ver, principalmente a Francia e Inglaterra, que esas naciones, que asustaban al mundo con sus paradas militares en amenaza constante para la paz de Europa, serán las primeras en esquivar la guerra.

El Consejo de ministros de ayer

Valencia (3 t.). — El Consejo de Ministros, que comenzó a las seis y cuarto de la tarde, terminó a las ocho de la noche de ayer.

A la salida el ministro de Instrucción Pública manifestó lo siguiente:

"El Gobierno se ha reunido para discutir el proyecto de nota que el Ministro de Estado, por encargo del gabinete, envía al Reino Unido por medio del cual se ha recibido la comunicación referente al sistema de control que se piensa implantar. Hubo un acuerdo absoluto en la respuesta, que se publicará inmediatamente que sea puesta en conocimiento del Gobierno británico."

Sbert da cuenta de su estancia en París

Barcelona (4 t.). — Esta madrugada ha regresado a Barcelona el consejero de Cultura, Sbert.

Por la mañana celebró una extensa conferencia con el Presidente de la Generalidad señor Companys, a quien dio cuenta de la inauguración en París de la exposición de Arte Medieval Catalán.

Al medio día el consejero de Cultura, habiendo con los periodistas, les manifestó que la exposición había sido organizada por el Comité Ejecutivo Permanente de París y al acto de la inauguración asistieron el ministro de Educación, de Francia; el embajador de España; el Presidente de la Cámara, M. Herriot y gran número de intelectuales, constituyendo un éxito.

He recibido, dijo, durante mi estancia en París numerosas pruebas de simpatía hacia Catalunya y el Presidente Companys.

Muerte de José Roig Bergadà

Barcelona (4 t.). — Ha fallecido repentinamente José Roig y Bergadà.

Durante la dictadura se inclinó hacia el campo republicano. Se distinguió siempre por su respeto a la voluntad popular y en la actualidad era decano del Colegio de Abogados.

Había sido alcalde de Barcelona y estaba afiliado a la U. G. T.

El viaje del ministro de Industria a las cuencas mineras

Valencia (4 t.). — Después de varios días de ausencia, ha regresado el ministro de Industria, Juan Peiró, de su viaje a las zonas mineras de La Carolina, Centinillo y Linares.

Regresa muy satisfecho de la gestión realizada estos días, pues en todas partes ha encontrado, como esperaba, todas las facilidades para el cumplimiento de la misión que le llevó a dichas localidades.

Las organizaciones obreras y las retalladuras de La Carolina, Centinillo y Linares, interpretando fielmente el motivo de su viaje, se han ofrecido entusiastas a colaborar con el ministro y con el

Gobierno de la República, que es la genuina representación del pueblo español y al que todos debemos acato en estos momentos históricos.

El ministro, dentro de breves días, dará a conocer una importante nota con relación a las visitas efectuadas a las zonas mineras, proponiéndose resolver dentro de breve plazo lo que a las mismas afecta.

DEL EXTRANJERO

UN HOMENAJE DE MEXICO A LA ESPAÑA REPUBLICANA

Méjico (4 t.). — Se ha celebrado un mitin monstruo en la plaza de Toros, como homenaje a la España republicana.

En la presidencia del acto figuraba Marcelino Domingo.

Hablaron en el mismo, el presidente de la Confederación Campesina Mexicana, Partido Comunista de Méjico, Partido Nacional Revolucionario, Confederación General de Trabajadores, el diputado mejicano Adolfo Pérez y el diputado español Marcelino Domingo.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.

LAS RELACIONES TURCO-RUMANAS

Ankara. — Es esperado en esta población el ministro de Relaciones Exteriores de Rumania, M. Antonesco. A este viaje se le concede gran importancia. La prensa turca, con ocasión de la próxima llegada del ministro rumano, dedica gran espacio al estado excelente de las relaciones de Turquía y Rumania, estimándose que esta cordialidad facilitará la armónica resolución de los problemas planteados entre ambos países.

Se reconoce que la visita de M. Antonesco será de gran transcendencia y que todos los problemas quedarán favorablemente resueltos.

NO SE TIENEN NOTICIAS DE LA DUQUESA DE BELFORD

Londres. — Reina gran inquietud por la falta absoluta de noticias sobre el paradero de la duquesa de Belford, la cual había partido un vuelo de bordo de su avión. Se cree que la aviadora inglesa ha sido sorprendida por una gran tempestad de nieve y se teme por su vida.

Numerosas aviones están realizando vuelos de reconocimiento para poder averiguar su paradero.

Con motivo de este incidente se recuerda que la duquesa de Belford es la decana de las aviadoras inglesas.

LEA V.

Heraldo de Castellón



Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y animosas; a los hombres agotados en vigorosos y activos. Está aprobado por la Academia de Medicina contra

Inapetencia • Anemia

Raquitismo • Neurastenia

Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

AXANTE SALUD Suavísimo y eficaz. Jamás irrita. Pídesse en farmacias.

Banco de Castellón

CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual



Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

Se ha de acabar de una vez este estado de cosas

Es innegable que cuantos acontecimientos tienen lugar en un país, responden a su estructura y a su funcionalismo. He aquí el por qué en España se ha producido de una manera que ya era esperada, quizás no de tanto alcance, esa conmoción que ha hecho caer con estrépito las bases ruinosas de una vida social que se fundamentaba en la ignorancia y el servilismo...

tiendo que a mansalva se nos asesine impunemente, recordemos los episodios históricos de Sagunto y Numancia antes que dejarnos aplastar definitivamente por el salvajismo de las hordas fascistas. Unámonos todos con sinceridad; estrechémonos con abrazo fraternal y de esta manera venceremos, no cabe duda, a la miserable canalla fascista, nacional e internacional, que con su planta infame está hollando el pueblo de la máxima nobleza, el pueblo español, tan digno, tan grande, valeroso y jamás humillado. Enrique Carreras Vargués.

Camara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas, cuya administración corre a cargo de esta Cámara y que no hayan retirado todavía la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en lo sucesivo para la percepción de cualquier cantidad, deberán pasar durante los días comprendidos entre el 22 al 27 del corriente mes de 9'30 a 12'30 por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri 16-bajos, a retirar dichas libretas.

Correos

Administración principal de Castellón

CORRESPONDENCIA QUE NO VAYA DEBIDAMENTE FRANQUEADA

Habiendo observado la Dirección general de Correos que considerable cantidad de correspondencia de todas clases circula sin los debidos signos de franqueo, y teniendo en cuenta que, en los actuales momentos, es más inexcusable el deber de evitar quebrantos a los intereses del Tesoro público, ha ordenado a los administradores de Correos el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas al curso de la correspondencia sin franquear con excepción de la que disfrute del privilegio de franquicia concedida por el Ministerio de Hacienda, a la dirigida a los individuos del Ejército republicano de las tarjetas postales de campaña que habrán de utilizar éstos y de la dirigida a los niños evacuados de su residencia habitual y las tarjetas postales infantiles. Lo que se hace público, advirtiéndose que todo la correspondencia que no vaya debidamente franqueada será detenida y tasada por las Oficinas de Correos.

USO DE SELLOS NO POSTALES

Esta Administración Principal de Correos por orden de la Superioridad recuerda que los sellos no postales emitidos por diversos organismos o entidades, no pueden suplir en ningún caso aunque ostenten la inscripción "Correos" que en algunos figura indebidamente, a los timbres del Estado representativos del franqueo. En los envíos dirigidos al extranjero habrá de ajustarse al preceptuado en el Convenio Postal Universal, que dice así: "Los sellos no postales y las viñetas de beneficencia u otras susceptibles de confundirse con los sellos de Correos, no podrán aplicarse en el lado de la Dirección". Castellón 19 de Marzo de 1937.

NEUAS TARIFAS PARA LA CORRESPONDENCIA DESTINADA AL EXTRANJERO

A partir del día 1.º de Abril próximo regirá la siguiente tarifa para la correspondencia destinada al extranjero, excepto la dirigida a los que constituyen la unión de las Américas y España, Portugal y Gibraltar. Cartas.—Los primeros 20 gramos, 60 céntimos. Cada 20 gramos más o fracción de 20 gramos, 40 céntimos. Tarjetas Postales.—Sencillas, 40 céntimos. Con respuesta pagada 80 céntimos. Papeles de Negocios.—Cada 50 gramos, 15 céntimos; porte mínimo, 60 céntimos. Muestras.—Cada 50 gramos, 10 céntimos; porte mínimo, 25 céntimos. Impresos.—Cada 50 gramos, 10 céntimos. Impreso en relieve para uso de

los ciegos.—Cada 1.000 gramos, 5 céntimos. Pequeños paquetes.—Cada 50 gramos, 25 céntimos; porte mínimo, 125 pesetas. Peticiones de devolución y cambio de señas de la correspondencia.—120 pesetas. Derecho de certificado.—60 céntimos. Aviso de recibo de la correspondencia certificada.—60 céntimos si se solicita en el momento de la irpcción, y una peseta si se puede con posterioridad. Reclamaciones.—Una peseta. Derecho de seguro de las cartas con valores declarados.—50 céntimos cada 300 pesetas o fracción de 300 pesetas declaradas. Correspondencia a entregar por propio.—120 pesetas. Vales de respuesta.—90 céntimos. Tarjetas de identidad.—2 pesetas. Castellón 20 de Marzo de 1937 El Administrador principal.

C. N. T. A. I. T.

Federación Local de Sindicatos Unicos de Castellón

Comité pro ayuda continua a Madrid DONATIVOS RECOGIDOS POR ESTE COMITE Ramon Balaguer, 10 pesetas. Colectividad Obrera del Ramo de la Carrocería, 100. Agustín Sierra, 25. Sindicato de Exportación Frutera, 60. Sindicato Unico General de Riegos, 200. Angel López, 150. Bernardo Pérez, 3. Sindicato Unico de Profesionales Liberales, (sección Caja Ahorros), 250. Grupo Milicias Leales de la C. N. T., 100. Sindicato Unico de Vendedores Ambulantes, 100. Vicente Vallés, 5. Sindicato Unico de la Industria Vidriera, 60. Modesto Vivas, 10. Sindicato Unico de Trabajadores de la Tierra, 4 sacos de patatas, 3 sacos de azúcar. Total recibido 924'50 en pesetas. Castellón 22 de marzo de 1937. El Comité de la C. N. T. Pro-Ayuda a Madrid.

Para los niños. Para adultos. Para los ancianos. ES EL MEJOR LAXANTE. ES EL MEJOR PURGANTE. El más agradable. El más cómodo. El más económico. LAS "TABLETAS CASTELLO". 30 dosis DOS pesetas. De venta: En las principales Farmacias.

Socorro Rojo Internacional

SEMANA PRO-MADRID Sexta lista de donativos recibidos en este Comité Provincial del S. R. I. Suma anterior, 11.838'70 pesetas. Joaquín Garcés, 5. Manuel Monserrat, 25. Francisco Guía, 5. Guillermo Moltó, dos garrafas moscatel, y rancio. José Santacruz, 10 pesetas. José Pascual, 10. Rafaela Galera, 5. Lisardo Palazuelos, 5. Vicente Loras, 15. Recaudación por la calle, 62'10. Pablo Navarro, 5. Tirso Sánchez, 3. Emilio Rosell, 5. Manuel Castelló, 2. Daniel Piqueras, 10. Francisco Piqueras, 5. Pascual Gomis, dos kilogramos lentejas, dos kilogramos arroz, dos botas tomate. José Sanchis, 5 pesetas Ramiro Herrero, 5. Alberto Casano, 5. Apolinario Tejedor, 5. Emilio Navarro, 5. Antonio Soler, 10. Hilario Jiménez, 10. Tomás Colón, 5. José Blasco, 5. Un antifascista, 2. Una madreleña, 3. Idem id., 3. F. Ibáñez, 5. H. Cebría, 1. Beneficio Teatro Municipal, 1.258'35. Recaudación 3 por 100, día 8, 289'20. Un donativo, 11'50. Juan B. Flors, 50 kilogramos de arroz. Beneficio partido foot-ball, 1.158 pesetas. Recaudación por la calle, 515'75. B. Rivelles, 18. Comité Ferrovionario (Norte), 100. José Carsi, 12.

Teresa Masip, 50. Colecta foot-ball, 248'80. Luis Novales, 25. Bian Josef, 5. José Castellón, 50. Carmen Peña, 17 tapabocas y dos pares calcetines. Filomena Baldaya, 5 pesetas. Comité Local del S. R. I., Artaña, 150. José Juliá, 2. Total, 15.978'40 pesetas.

Nota de la Jefatura de Telégrafos

AVISO A LOS RADIOYENTES

Finalizando el 31 del corriente mes el plazo voluntario para la renovación de las licencias de radio, se advierte a los interesados que podrán efectuarla en estas oficinas de Telégrafos, todos los días laborables, de nueve a una por la mañana y de cinco a siete por la tarde. Repetimos: de nueve a una por la mañana y de cinco a siete de la tarde. Para dicha renovación deberán presentar la licencia del año anterior; y su importe será de CINCO pesetas para las licencias particulares, y de CINCUENTA Y DOS pesetas para las de uso público. Pasados estos últimos días del presente mes, todas las licencias no renovadas se cobrarán por el doble de su valor; aparte de las sanciones reglamentarias que proceda imponer, según los casos. Castellón 23 de marzo de 1937. El Delegado Jefe Centro, JULIO TORRES.

LEA V. Heraldo de Castellón

RADIO FOLCH Relojeria y óptica Plaza República, 14 Teléfono 1689 CASTELLÓN

Fábrica de licores y botanas degas de vino LICOR CARMELITANO Desierto de las Palmas (Benicasim) Cognac y Mistels del mejor moscatel de España Lo más exquisito del mundo Especialidad en cremas de licor Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas. Con estas cuentas no sólo se facilitará la elevación de dinero tan indispensable en estos momentos, sino que a la vez, evitarán la responsabilidad que puede contraerse por la retención de dinero en las casas. Así, sin demora, constituya en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición.

COMENTARIO DEL DIA

La explicación del desastre o la cazuela de Brihuega

La Agencia Havas telegrafió a París, desde Soria, que el general Franco había hecho el domingo pasado una visita rápida y secreta al frente alcarreño, y que a consecuencia de ella, se ordenó la suspensión de la ofensiva hasta que el tiempo mejorase. La Agencia Logos, aquella de "El Debate", especializada en columnias, ha enviado por su parte a la prensa de España que dominan los facciosos, una crónica interesantísima, en que se afirma que las operaciones sobre Guadalajara han sido suspendidas porque no se podía luchar al mismo tiempo con los rojos, ocupantes de fuertes posiciones, la lluvia, la nieve, el frío, el barro y el huracán. Claro es que a continuación agregaba, sin preocuparse del absurdo en que incurria o quizás sin darse cuenta, que "la aviación nacionalista—base italiana y alemana—seguía volando sobre las líneas y concentraciones enemigas, bombardeándolas y ametrallándolas y causando en ellas unas mil bajas diarias". Nadie ignora, salvo la Agencia Logos, que cuando hay lluvia fuerte, nieve y huracán, la aviación no puede efectuar vuelos y ha de quedarse en sus aeródromos.

aviones derribados que dicen los rojos, es la única verdad que a ellos les han abatido en cuatro días 24 aparatos, sin haber podido derribar ni uno solo de los nuestros. Lean, nuestros lectores la nota oficiosa que antecede. Es obvia de las mentalidades del Gran Cuartel General rebelde. Han colaborado en su redacción los cerebros de Franco y de Mola. Y quizás, por teléfono, las autorizadas opiniones de Aranda, Cabanellas y Queipo. ¿La habrá redactado Pemán? ¿Y qué habrán dicho, al leerla traducida, los ex invictos generales fascistas, Mancini, Navuloni, Coppi y Berganzolo? Resulta que el ejército formidable que salió de Sigüenza para cortar las comunicaciones de Madrid con Levante y rendirlo, "ha terminado sus operaciones de castigo". Y las ha terminado, sin haber podido llegar a Guadalajara, y habiendo tenido que volverse, a todo correr, dejando medio vellón entre las zarzas, a sus puntos de partida, del sur de Soria. Esto, en todas las historias militares, en todos los tratados de estrategia, y en todas las verdades del ilustre Pero Grullo, se llama una derrota. En la España de Franco y consortes se llama "una operación de castigo". Bien es cierto que no dicen quién es el castigado. Acordémonos... Dijo "El Giornale d'Italia" y repitió "Il Popolo": "Seguiremos con atención las operaciones sobre Guadalajara porque son cosa nuestra". Cosas de ellos. Tan cosas de ellos que Mussolini enviaba desde el "Pola" cuando navegaba para Libia, un aerograma de felicitación al general Mancini, que este, con rara imprudencia, hizo publicar en una orden del día a sus divisiones. Un gran ejército fascista, motorizado completamente, ayudado por una división alemana y algunos escuadrones de caballería marroquí, precedido de densas vanguardias terrestres y aéreas, de tanques y aviones, atacó nuestras largas y poco profundas líneas del nordeste de Madrid, desde Citejentes a Cogolludo. Y como estas líneas, tras dura lucha tenaz, cedieron sin romperse, ese ejército llegó, en seis días, hasta el pueblo de Trijueque, cerca de Torija, que a su vez, está cerca de Guadalajara. Según los planes de Mancini, Berganzolo y sus colegas, la marcha invasora debía tener tres etapas: primer día, Brihuega. Segundo, Guadalajara. Tercero, Alcalá de Henares. Gracias a la dura resistencia de nuestros milicianos, Berganzolo no llegó a Brihuega hasta el tercer día y al sexto no había pasado de Trijueque. Pero el avance continuaba. Las radios facciosas aplaudían como en los días de Málaga. Madrid iba a verse aislado de Levante y tendría que sucumbir con todo el Ejército del Centro. Y he aquí que un viernes por la mañana se desencadena nuestra ofensiva a fondo. Es tomado Trijueque por asalto. Huyen las divisiones fascistas, carretera de Aragón arriba, perseguidas por nuestra Aviación, que les bombardea y ametralla... Perdidas las mesetas, ganadas su huida, las alturas de Brihuega. Era natural que se rehicieran en ellas. Pero las perdieron también. Y Brihuega luego. Y con Brihuega otros muchos pueblos, montes y posiciones. ¿Que lluvia? ¿Que nevaba? ¿Que el viento era recio y el frío cruel? ¿Pero es que nosotros nos batimos a cubierto? ¿No estábamos como ellos, sobre la meseta alcarreña, desafiando el rigor de la naturaleza además de las balas del enemigo? Perdió Trijueque porque lo dominaba una loma. ¿Por qué no la tomaron? Huyeron de Brihuega porque Brihuega es una cazuela. ¿Por qué abandonaron las alturas que la circundan y que escalamos al arma blanca? No quisieron ser cocidos en la cazuela de Brihuega. Era la nieve de la noche. Y prefirieron huir en la oscuridad. Lo comprendemos perfectamente. Pero todo eso tiene un nombre: Pánico. Huyen los fascistas, bajo la nieve, bajo la lluvia, por la palada Alcarria hoesca. Y en Salamanca, Faubel y Franco se arrancaban los cabellos y en Zaragoza Cabanellas se mesaba las barbas y en Sevilla Queipo se bebía, para calmar su pena, la quinta botella de coñac de la noche.

Los rojos, para levantar el espíritu de sus fuerzas y el ánimo de las poblaciones apartadas de los lugares de la lucha, recurren a toda serie de falsedades, sin importarle el alcance ni la cantidad de ellas. Si por la muerte de un mulo, la caída de un caballo u otro accidente cualquiera se despeña una pieza o queda un camión inutilizado, allí ven los rojos fantásticas cantidades de material de guerra o de camiones, que consideran cogidos. Si cuando en la noche un soldado o una patrulla de tres o cuatro se pierden y llega equivocadamente hasta el enemigo, ven entonces legiones de gentes que se les pasan en masa.

Todo es falso, absolutamente falso. La única verdad de lo que vienen sufriendo los rojos, son los ruidos muertos que caen, en centenas y más centenas y los territorios conquistados.

La situación de Brihuega es una cazuela sin defensa y la de Trijueque, dominado en absoluto por una loma, la consideran como exitos suyos, después que los nacionalistas, terminadas las operaciones de castigo, han quedado en sus respectivos lugares dominantes y en las concentraciones de sus fuerzas. En cuanto a los números de

Sociedad de Camareros, Cocineros y similares "La Protectora"

El miércoles, día 24, a las doce de la noche y en el Café Suizo, dará una conferencia de orientación sindical el compañero Mariano Muñoz, secretario general de la comisión ejecutiva de la Federación Nacional de Hotelaria. Esperamos que acudirás como un solo hombre a oír la voz de la Federación Nacional, representada en nuestro compañero Muñoz y oír sus palabras elocuentes, en bien de la causa que todos perseguimos. EL SECRETARIO.

MARUXA PILA ANCHO ACANALADA SUAVE COMO UNA PLUMA DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS Precio 4 pts. el paquete de diez barbas

El mulo que se cae... La patrulla que se desorienta... El pueblo que es una cazuela... He aquí todo lo que han imaginado, para explicar el tremendo fracaso de la quinta ofensiva sobre Madrid, los cerebros del Gran Cuartel General germano-italo-marroquí apache, portugués, somalí, fascista... Verdaderamente casi nada de fortuna.